

中国海洋法学会关于菲律宾共和国单方面提起的南海仲裁案的声明

仲裁庭裁决有违国际法，不具法律效力

新华社北京5月30日电 中国海洋法学会关于菲律宾共和国单方面提起的南海仲裁案的声明

2013年1月22日，菲律宾援引《联合国海洋法公约》(下文简称《公约》)附件七的规定提起强制仲裁程序。2015年10月29日，仲裁庭就涉案管辖权问题作出裁决，裁定其对菲律宾提出的7项仲裁事项拥有管辖权，并将其余8项仲裁事项保留至案件实体阶段进行审理。作为海洋法领域的全国性学术团体，中国海洋法学会对仲裁庭执意推进仲裁和作出裁决深感震惊，并对该裁决对国际海洋法治可能造成的消极影响表示担忧。为此，我们做出以下声明，以正视听。

一、仲裁庭无视基本事实，片面采信菲律宾提供的证据

仲裁庭无视菲律宾侵犯中国领土主权、从而引发中菲其他海上争端的客观背景，错误判定非诉求不属于主权争端，仲裁庭无视中国在历史上一直将南沙群岛作为一个整体主张主权和海洋权利的基本事实，执意就菲挑选的个别岛礁进行法律地位和海洋权利的判定；仲裁庭无视菲律宾背弃中菲协商解决海洋争端的共识的真实情况，擅自扩大自身管辖权限和范围。仲裁庭未经审查即采信菲

律宾单方面的表述和所交证据，没有尽到查明相关事实的义务，在认定事实方面存在重大瑕疵。在此基础上作出的最终裁决是不具有说服力的，无法保证裁决的公正性和有效性。

二、仲裁庭解释和适用法律存在明显错误，损害了《公约》的权威性和统一性

首先，菲律宾所提诉求本质上属于领土主权事项，仲裁庭越权管辖有违国际法。判定黄岩岛和南沙群岛部分岛礁的领土主权归属是处理菲律宾诉求的基础和前提。这既是“陆地统治海洋”原则的本意，也符合《公约》对海洋权利的规定。脱离了国家主权，岛礁本身不能拥有任何海洋权利。菲所提诉求或以领土主权为前提，或对领土主权产生重大影响，其本质上是领土主权争端，不属于《公约》调整的事项，更不属于强制仲裁程序的适用范围，仲裁庭无权管辖。

其次，菲律宾所提诉求属于中方2006年声明所排除的事项，仲裁庭无权处理。中国根据《公约》第298条排除强制程序的事项包括“与海域划界相关的争端”。这一事项不仅指海洋边界的最终划定，还包括划定边界过程中应当考虑的有关情况包括各项因素，如相关岛礁地位和海洋权利等问题。但仲裁庭将

“与海域划界相关的争端”解释为“海洋划界本身的争端”，大大缩小了该排除性事项的范围，违反了第298条的通常含义，是对《公约》条款的错误解释。这种以偷换概念的方式规避中方排除性声明的做法，违背了《公约》强制争端解决程序的制度设计和立法本意，破坏了《公约》建立的争端解决机制的整体性和稳定性，也将极大地冲击以《公约》为基础建立的国际海洋法律秩序。

三、仲裁庭剥夺当事双方协议解决海洋划界争端的权利

中菲间相向海岸不足400海里，存在200海里专属经济区和大陆架的重叠，需要进行海洋划界。《公约》关于海洋划界的第15、74、83条都强调当事国协议划定相关边界的优先性，赋予了当事国自行谈判磋商以最终解决争端的自主权，只有在相关国家无法自行解决争端且没有排除第三方机制的情况下，才能诉诸强制争端解决程序。

海洋划界是一个整体的系统性工程，确定相关岛礁的法律地位和海洋权利是海洋划界不可分割的内在组成部分。这是国际司法实践中的普遍做法，也得到了国际法权威学者，甚至本案仲裁员的承认。仲裁员松斯(Alfred H.A. Soons)先后两次就岛礁地位、

海洋权利和海洋划界之间的关系公开发表意见，指出在两国存在重叠海域的情况下，相关岛礁的法律地位和海洋权利问题不能脱离海洋划界争端而独立出现，它们构成海洋划界不可分割的组成部分。仲裁庭无视中国的排除性声明，执意在中菲开展划界谈判之前，处理中菲海洋划界中相关岛礁地物的法律地位问题，直接干预中菲海洋划界争端的解决，事实上剥夺了当事国谈判和达成协议的权利。

综上所述，仲裁庭有关管辖权问题的裁决存在明显的错误，不具有法律效力。在认定事实方面，仲裁庭未尽到审慎查明事实的义务；在解释和适用法律方面，仲裁庭强行割裂岛礁海洋权利与领土主权和海洋划界之间的内在联系，越权管辖本质上属于岛礁领土主权和海洋划界的事项，恶意规避中国所作的排除性声明，肆意扩大管辖权限。仲裁庭轻率、武断的做法并非解决关于《公约》解释和适用的争端，而是破坏《公约》的完整性和权威性。这不仅不利于国际海洋法律秩序的稳定和发展，反而会成为滥诉打开方便之门，挑起更多的争端。中国海洋法学会支持中国政府合理的裁决，以捍卫中国的主权、领土完整和海洋权益。

中方吁德方公正调查我留学生遇害案

据新华社柏林5月29日电(记者郭洋) 中国驻德国大使馆29日发表声明，对中国留学生遇害案中德国检察官不负责任的言论表示强烈不满，要求德方公正调查、审理此案，还受害者以公道，给公众舆论以交代。

遇害女留学生姓李，生前就读于安哈尔特应用技术大学，在德国中东部城市德绍-罗斯劳生活学习。这名25岁的女留学生5月

11日晚外出跑步后遇害。警方23日抓获两名犯罪嫌疑人。

不过，当地检察官24日向媒体介绍案情时，基于犯罪嫌疑人的片面之词，披露了未经核实、有辱受害者声誉的细节。这一做法引起包括受害者家属、旅德同胞以及众多德国友人的不满。安哈尔特应用技术大学教授鲁道夫·吕克曼特地致信当地媒体，表达了对检察官不当做法的愤怒。

据检方介绍，两名犯罪嫌疑人为一男一女，均20岁，是一对情侣。德国媒体随后曝出，男性嫌疑人的继父为当地警察局局长，母亲也是警察。目前，此案已引起当地舆论的广泛关注。在德华侨华人、留学生以及德国友人纷纷通过不同方式谴责凶手的残暴罪行，并呼吁德国司法机关排除干扰，公正办案。

一周沉三船，或有700名偷渡者葬身



5月29日，在意大利雷焦卡拉布里亚，一艘载有600多名难民的意大利海军舰船抵达港口。联合国难民署官员29日表示，过去一周内发生的3次船只倾覆事故，恐已造成约700名难民和非法移民葬身地中海。新华社发

酒店「反恐提示」写满了一张A4纸

强化公民反恐意识，发动全民参与反恐，是符合俄罗斯国情的有效反恐举措之一。索契的一纸反恐提示证明，对于安全而言，事无巨细才可切实保障，警钟长鸣方能化险为夷。(记者胡晓光)据新华社俄罗斯索契5月30日电

欧洲大陆近年多次遭受恐怖袭击，而曾经深受恐怖主义之害的俄罗斯境内同期却整体安全有序。记者日前赴俄西南部度假胜地索契进行采访时，在住宿酒店看到的一张反恐提示，从一个侧面印证了俄罗斯严谨而有效的反恐举措。

位于2014年索契冬奥会媒体中心附近的“郁金香”酒店里，每个房间内的显眼位置都摆放着一张索契市所属克拉斯诺达尔边疆区反恐委员会发布的反恐提示。详尽的内容写满了一张A4纸，分门别类地指导和提示，让人感慨之余深受启示。

这份反恐提示告诉酒店客人如何找到“存在爆炸物迹象”：住宅附近停放非住户所有的汽车；所发现的物体中存在电源或电池；有导线、短天线和绝缘带；所发现的物体中发出“滴答”、“咔嚓”之类的响声；闻到异味；不知所有者的皮包、皮箱、挎包、卷状物、口袋、柜子、盒子……

提示说，发现可疑物体时要立即通知当地相关机构，并要求酒店客人不要靠近可疑物体，不要用手触摸，不要允许其他人接近，不要使用无线通信工具、手机和其他可能引爆爆炸物的无线电子设备。

5月28日，索契启动旅游季。“郁金香”酒店前台服务员奥莉加向记者相信，酒店房间摆放反恐提示不说明索契不安全，“这里安全一直有保障，总统普京常来这里办公”。

强化公民反恐意识，发动全民参与反恐，是符合俄罗斯国情的有效反恐举措之一。索契的一纸反恐提示证明，对于安全而言，事无巨细才可切实保障，警钟长鸣方能化险为夷。(记者胡晓光)据新华社俄罗斯索契5月30日电

金正恩观看朝中男篮友谊赛



朝中社5月30日提供的照片显示，朝鲜最高领导人金正恩(中)29日在平壤柳京郑周永体育馆观看来访的中国男篮和朝鲜小白水队之间的友谊赛。

29日，正在朝鲜访问的中国国奥男子篮球队和朝鲜小白水队在平壤柳京郑周永体育馆进行了第三场友谊赛。

新华社/朝中社

据新华社专特稿(惠晓霜)就韩国媒体近日强烈推测他有意竞选下届韩国总统，联合国秘书长潘基文30日回应道：先别瞎猜，这由我决定。

潘基文连任两届联合国秘书长，定于今年年底卸任。他25日抵达韩国，开始为期6天的“回乡之旅”，其间短暂前往日本出席七国集团峰会。

潘基文今年年底卸任，而韩国定于明年年底举行总统选举，许多韩国媒体推测潘基文可能会竞选总统。潘基文抵达韩国前，韩国一家电视台举行的民意调查显示，潘基文在所有潜在总统候选人中人气最高，支持率达38%。

潘基文25日抵达韩国当天，在济州岛与一些媒体资深记者闭门会晤。韩联社评述，他在会晤中就竞选总统的可能性作出“迄今最强烈的暗示”。

潘基文当时说：“明年1月1日我将以韩国人的身份回到韩国。我将认真思考并决定，作为韩国公民我应该做什么。如果必要，我可能会请你们提出建议。”

针对媒体的猜测，潘基文30日在记者会上作出回应，表示这次韩国之旅“无关任何私人和政治目的，纯粹是作为联合国秘书长参加和主持一系列国际性活动”。

就先前在济州岛所作言论，潘基文说：“我的话被夸张、放大，让我困惑。”“我希望你们不要过度解读或猜测我在这里的活动。只有我才知道我准备怎么做，我将作出决定。”

不过，潘基文的表态似乎没有说服媒体。韩联社评述，潘基文基本上在重复以前的表态，而他迄今从没有明确说自己不会竞选韩国总统。韩联社说，潘基文的行程安排也引发了外界对他这次韩国之旅动机的猜测，因为他造访各地，“非常类似总统竞选拉票”，尤其是首尔和庆州，两者都属于执政党新国家党的传统票仓地区。韩国媒体推测，新国家党在今年4月的国会选举中惨败，从而会向潘基文抛出橄榄枝。

杀大猩猩救男孩 美动物园被质疑

据新华社专特稿(吕天然)为保护一名落入兽池的男孩，美国辛辛那提动物园28日枪杀一头珍稀大猩猩，因此引发公众愤怒和对动物园安全的质疑。园方则称，枪杀大猩猩是艰难但正确的决定。

一名4岁男孩当天落入距地面大约3米的猩猩池中，住在里面的一头名为“哈兰贝”的西部低地大猩猩对他又抓又拽，持续大约10分钟。园方出动应急小组，最终开枪打死哈兰贝，才救出这名男孩并将其送往医院，他伤重但没有生命危险。男孩之后出院。

园方说，虽然哈兰贝看上去并非在攻击孩子，但这头雄性大猩猩体重达到180公斤，异常强壮，受到惊扰后足以对这名4岁孩子构成致命威胁。

路透社29日报道，2000多人在美国“变革”网站(Change.org)签署请愿书，就枪杀大猩猩一事激烈批评辛辛那提警察局和动物园，并要求幼儿父母为他们“没有监督自己孩子的行为负责”。

辛辛那提警方29日说，幼儿父母尚未被指控，但当地检方最终可能指控他们。当局未公布男孩和家身份。截至29日下午，一个名为“为哈兰贝寻求正义”的“脸书”页面得到3000多个赞。网友曼温得·辛格在该页面上留言：“如果我们认为杀害没有做错事的大猩猩是可以接受的，我不认为我们的城市应该有大猩猩。”

美国动物权益保护团体善待动物组织网站发布博客，质疑枪杀大猩猩的必要性以及动物园是否符合饲养这类动物的要求。“一只17岁的大猩猩死亡，一名儿童住院。为什么？”博士珍妮弗·奥康纳写道，“西部低地大猩猩是温顺的动物。它们不会攻击除非被激怒。”

路透社报道，西部低地大猩猩是濒危物种，它们生活在喀麦隆、中非共和国、刚果(金)和赤道几内亚等国稠密的雨林中。世界野生动物联盟数据显示，在过去20年至25年间，它们的数量减少超过60%。

被枪杀的低地大猩猩17岁，2015年从得克萨斯州一家动物园来到辛辛那提动物园。辛辛那提动物园园长塞恩·梅纳德28日说，这是该动物园38年的大猩猩展中首次有未获授权的人员进入猩猩池。

梅纳德说：“他们作出艰难但正确的决定，因为孩子获救了。”如果发射麻醉剂，无法短时间内制服哈兰贝。无奈之下，为拯救孩子生命，只有开枪打死它。

一度关闭的辛辛那提动物园29日恢复开放，但预计猩猩池将被无限期关闭。

这是由辛辛那提动物园提供的“哈兰贝”的资料照片。新华社发

美联储引导市场预期，为加息做准备

据新华社华盛顿5月29日电(记者高攀、江宇娟)从美联储高层官员最近的表态来看，美联储正在为引导市场预期和启动下一次加息作准备，包括评估最早6月加息的可能性。但考虑到6月美联储货币政策例会召开时，美国部分二季度重要经济数据和英国“脱欧”公投结果尚未出炉，美联储推迟到7月或9月加息的可能性更大。

经济回暖，加息临近

去年12月美联储启动近十年来首次加息，开始缓慢的货币政策正常化进程。但今年年初全球经济增长放缓和金融市场大幅波动令美联储对美国前景担忧增加，在今年前三次货币政策例会上美联储均决定维持联邦基金利率不变。市场对美联储今年加息的预期随之大幅下降。多数市场人士预计美联储今年至多加息一次。

不过，近期公布的4月工业生产、零售和房屋销售等数据显示美国二季度经济明显回暖，就业市场继续改善，通胀回升，国际金融市场也相对平静。不少美联储官员认

为，美联储重启加息的时机日益临近，今年可能加息两到三次，市场对于美国经济和加息前景的预测有些过于悲观。

美联储本月公布的4月货币政策例会纪要显示，绝大多数美联储官员认为，如果美国经济在第二季度反弹，就业市场继续改善，通胀率逐步向2%的目标靠近，那么在6月加息是合适的。纽约联储银行行长达德利、旧金山联储银行行长威廉斯等官员在近期公开演讲中多次提到6月加息的可能性，令市场对美联储近期加息的预期重新升温。

持“鸽派”立场的波士顿联储银行行长罗森格伦最近接受媒体采访时说，他认为美国经济数据已接近满足美联储此前设置的多数加息条件，这进一步证实美联储内部加息阻力减少。很少公开发言的美联储主席耶伦也表示，如果美国经济继续改善，未来几个月内加息是合适的。

美联储将于6月14日至15日、7月26日至27日和9月20日至21日举行接下来三次货币政策例会。目前市场预期美联储6月加息的概率约为30%，7月加息的概率约为40%，9月加息的概率约为60%。

静候数据，七月定调

美联储究竟将于何时加息，这首先要取决于美国经济数据何时达到美联储的预期。美联储理事鲍威尔表示，在经历连续两个季度的疲软增长后，二季度美国经济大幅反弹，回到2%左右的增长轨道是评估美联储下一步加息的重要先决条件。去年第四季度和今年第一季度美国经济按年率计算仅分别增长1.4%和0.8%，低于过去几年2%左右的平均增速。

虽然一些经济学家预计今年二季度美国经济将反弹到2%至3%，但美国官方对于二季度国内生产总值(GDP)的统计数据要等到7月底出炉，在此之前美联储官员对于二季度经济将反弹到何种程度并无十足把握。长期关注美联储货币政策走向的美国俄勒冈大学经济学教授蒂姆·迪伊认为，美联储将在6月的会议上按兵不动，因为等到7月底的会议举行时美联储可以更清楚地把握二季度的经济增长情况，同时可以利用6月美联储主席季度新闻发布会为7月加息作铺垫。美联储官员指出，将于6月23日举行

的英国“脱欧”公投也是影响美联储加息决策的重要因素。多数经济学家认为，如果英国公投决定“脱欧”，将对英国经济和全球金融市场产生负面影响。从风险管理的角度考虑，他们建议美联储在6月会议上暂时按兵不动。另外，目前美国并不面临紧迫的通胀风险，这也使得美联储并不急于在6月加息。

释放信号，管理预期

考虑到全球经济复苏仍不稳固，同时为了更好协调主要经济体之间的宏观经济政策，有专家认为美联储可能会推迟到9月二十国集团(G20)峰会结束后再加息。

虽然美联储加息并非迫在眉睫，但近期美联储官员却纷纷释放出加息逼近的信号，这实际上是一种预期管理。在任何重大政策变更前，美联储都会先与市场进行充分沟通。在美联储释放加息的政策信号后，市场会根据美国经济形势的发展和政策信号的理解自行调整对美联储加息的预期，让市场的加息预期与美联储本身的加息预期逐渐靠拢，不断缩小两者差距。这样等到美联储真正加息时市场不会感到意外，对市场冲击也可以降到最小。